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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

 
Σκοπός της παρούσης ερευνητικής εργασίας είναι η συσχέτιση της φιλοσοφίας με την 
επιστήμη κατά τους υστεροβυζαντινούς χρόνους (1204-1453). Συγκεκριμένα επιχειρείται 
να προσδιορισθεί η σχέση της φιλοσοφίας με τις θετικές επιστήμες (αστρονομία, 
μαθηματικά, ιατρική κ.ο.κ.) μέσα στα έργα σημαντικών διανοητών της υπό εξέταση 
περιόδου. 

 
Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση με 
διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λπ.). 

 Κρίνεται ότι τα μαθησιακά οφέλη είναι πολλαπλά. 

 Το θέμα που επελέγη για την Β΄ τάξη του Λυκείου, συσχετίζεται με 

διδασκόμενα μαθήματα του Ωρολογίου Προγράμματος: με την 

Φιλοσοφία της θεωρητικής κατεύθυνσης, με τα μαθηματικά της 

θετικής κατεύθυνσης, με την αστρονομία (μάθημα επιλογής) και τέλος 

μέ την Ιστορία Γενικής παιδείας. 

 Επίσης είναι σαφές ότι οι κοινωνίες του 21ου αιώνα  ιχνηλατούν 

πλέον την συνάντηση των θετικών επιστημών με τον γλωσσικό 

πολιτισμό, την ιστορία και τη φιλοσοφία, σε ένα ενιαίο 

πολιτισμικό περιβάλλον, με απώτερο παιδαγωγικό στόχο την 

ευρύτερη κατανόηση των θετικών επιστημών από το κοινωνικό 

σύνολο και τη δια βίου εκπαίδευση των πολιτών, σε ένα αβίαστο και 

καθημερινό πλαίσιο. 

  Τέλος σ’ αυτό το πλαίσιο, πραγματοποιούνται  ασυνήθιστες 

συνεργασίες α) εκπαιδευτικών διαφορετικής ειδικοτήτας (φιλολόγου 

και φυσικού) και β) μαθητών θετικής και θεωρητικής κατεύθυνσης, με 

αποτέλεσμα να προωθηθεί η διεπιστημονική προσέγγιση με 

κέντρο τον άνθρωπο. 
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Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  

  

Η μεθοδολογία που ακολουθείται στην παρούσα ερευνητική εργασία, είναι η εξής: 
 

 Αρχικά γίνεται γνωριμία των μαθητών  και των επιβλεπόντων καθηγητών με 
συζήτηση ανά υποομάδες και παρουσίαση των μελών κάθε υποομάδας στην 
ολομέλεια. Στη συνέχεια καθορίζονται οι υποομάδες από την ολομέλεια με 
ομαδοσυνεργατικά κριτήρια. Γίνεται η πρώτη συνεδρίαση ανά υποομάδες και 
προτείνονται κανόνες συνεργασίας, οι οποίοι τροποποιούνται, 
αναδιαρθρώνονται  και τελικά εγκρίνονται από την ολομέλεια. Γίνεται σύνταξη 
σχετικού συμβολαίου και υπογράφεται από όλους τους μαθητές.  

 

 Έπειτα προσδιορίζεται, σε μια παρουσίαση των επιβλεπόντων Καθηγητών, η 
εποχή (1204-1453) και τα χαρακτηριστικά της. 

  

 Δίδονται οι κατευθυντήριες γραμμές για την σύνταξη της εργασίες (εισαγωγή, 
κεφάλαια, συμπεράσματα). Εξηγείται η επιστημονική μέθοδος έρευνας και 
γίνεται  σύγκριση μεταξύ των μεθοδολογιών των θεωρητικών και των θετικών 
επιστημών.  Παρουσιάζεται ενδεικτική βιβλιογραφία και δικτυογραφία από 
τους επιβλέποντες καθηγητές. 

 

 Στη συνέχεια οι μαθητές, ανά υποομάδες, αναζητούν με τη βοήθεια των 
επιβλεπόντων καθηγητών την σχετική βιβλιογραφία στη βιβλιοθήκη και στο 
διαδίκτυο.  Τελικά εντοπίζουν το θέμα που θα διευρευνήσουν σε επίπεδο 
υποομάδας και σε ατομικό επίπεδο. Σε κατάλληλη παιδαγωγική ατμόσφαιρα, 
οι μαθητές μαθαίνουν να εργάζονται επιστημονικά. Γίνεται συζήτηση των 
προβλημάτων που προκύπτουν, ενώ ορἰζονται τακτικές ημερομηνίες 
παρουσίασεως εκ μέρους των μαθητών της μέχρι τότε πορείας της εργασίας. 
Ενισχύεται η πρωτοβουλία και η αυτενέργεια των μαθητών σε όλα τα στάδια 
της ερευνητικής εργασίας. 
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Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

 
Γνωριμία των μαθητών με την επιστημονική μεθοδολογία στην έρευνα.  

 
Προσέγγιση της εποχής (1204-1453) μέσα από εκπροσώπους και ζητήματα της 
φιλοσοφίας και της επιστήμης. 
  
Συγκριτική εξέταση των επιτευγμάτων της υστεροβυζαντινής εποχής με 
την σύγχρονη επιστημονική πρόοδο. 
  
Απώτερος παιδαγωγικός στόχος είναι  να αντιληφθούν οι  μαθητές  την συνάντηση 
των θετικών επιστημών με τον γλωσσικό πολιτισμό, την ιστορία και τη φιλοσοφία, σε 
ένα ενιαίο πολιτισμικό περιβάλλον, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την 

διαμόρφωση ενός ανθρωποκεντρικού περιβάλλοντος στις κοινωνίες του 21ου 

αιώνα. 
 

 
Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Βιβλία και άρθρα σχετικά με την υπό εξέταση περίοδο. 
Υπολογιστές της Βιβλιοθήκης και του Εργαστηρίου Βιβλιοθήκης των Αρσακείων 
Σχολείων. 
 

 
Στ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

H. Hunger, Βυζαντινή λογοτεχνία τ. Α΄ και τ. Γ΄, Αθήνα, ΜΙΕΤ 
Δανέζη και Θεοδοσίου, Στα χρόνια του Βυζαντίου,Οι θετικοί επιστήμονες, ιατροί, 
χρονολόγοι και αστρονόμοι, εκδ. Δίαυλος, Αθήνα 2010 
Β. Τατάκη, Η βυζαντινή φιλοσοφία, μετ. Ε. Καλπουρτζή, Αθήνα 1977 
Γ. Καραμπελιάς, 1204. Η διαμόρφωση του νεώτερου ελληνισμού, Εναλλακτικές 
Εκδόσεις, Αθήνα 2006 
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